

امّ الحقوق

فرائض کے بغیر حقوق کا تصور غیر اسلامی ہے!

دورِ حاضر کا انسان اپنی آئینی، سیاسی، سماجی اور اخلاقی ذمہ داریوں کو 'حقوق' کی زبان میں سمجھنے کی کاوش میں مصروف ہے۔ حقوق و فرائض باہم ناگزیر ہیں، ایک کا تصور دوسرے کے بغیر ممکن نہیں۔ گویا ہر ایک 'حق' کے ساتھ، ایک فرض، لازماً ملحق ہے۔ فرائض کے تعین کے بغیر مجرد حقوق کا تصور ایک بے معنی نظریہ یا علمی بحث سے زیادہ نہیں ہے!!

گذشتہ پچاس برسوں میں انسانی حقوق کے نظریہ کو جو پذیرائی ملی ہے، ماضی میں اس کا تصور بھی محال تھا۔ فرد اور ریاست کا باہمی تعلق ہو، افراد کے مابین معاملات باہمی کی بات ہو، مرد و زن کے باہمی ارتباط کا معاملہ یا پھر ایک ریاست کے اکثریتی و اقلیتی طبقات کے درمیان عدل و انصاف پر مبنی تعلقات کا مسئلہ ہو، ان سب معاملات کے متعلق حقوق کے مختلف دائرے قائم کئے جا رہے ہیں۔ مثلاً فرد کے آئینی حقوق، انسانی حقوق، عورتوں کے حقوق، بچوں کے حقوق، اقلیتوں کے حقوق وغیرہ۔

اسلام کا حقوق و فرائض کے متعلق ایک واضح اور متوازن نظام موجود ہے جس میں سیکولر حقوق جیسی افراط و تفریط نہیں پائی جاتی۔ اسلام نے حقوق اللہ اور حقوق العباد کے دو وسیع دائروں میں حقوق و فرائض کے پورے نظام کو مفید کر دیا ہے۔ یہ دونوں دائرے الگ وجود بھی رکھتے ہیں اور ناقابل انفکاک حد تک ایک دوسرے میں باہم پیوست بھی ہیں۔ حقوق اللہ کی تفہیم کے بغیر حقوق العباد کا ادراک ممکن نہیں ہے۔

سیکولر اور اسلامی نظریہ میں اس مسئلہ کے متعلق ایک اصولی فرق ہے۔ آج کل کے سیکولر نظریے میں حقوق کے غیر معمولی تذکرہ اور تشہیر کے ذریعہ فرائض کی نشاندہی کی جاتی ہے۔ گویا ان کے ہاں اصل زور 'حقوق' پر ہی ہے، فرائض محض ان 'حقوق' کی پاسداری کا منطقی نتیجہ ہیں۔ مگر اسلامی نظریہ کی روح کو پیش نظر رکھا جائے تو یہاں فرائض کو اولیت کا مقام حاصل ہے۔ گویا فرائض کی انجام دہی درحقیقت 'حقوق' کی عادلانہ پاسداری کی صورت میں منتج ہوتی ہے۔ اسلام میں فرائض کا تذکرہ، یہی وجہ ہے، بالعموم حقوق کے تذکرہ سے زیادہ ملتا ہے۔ مختصر اُیہ کہ سیکولر نظام میں 'حقوق' ایسا معیار ہیں جن پر فرائض کو پرکھا جاتا ہے جبکہ اسلام میں اصلاً فرائض اخلاقی معیار ہیں جن کی بنیاد پر حقوق کا تعین کیا جاتا ہے۔

ریاست کے حقوق اُمّ الحقّوق ہیں یا رسالت کے؟

حقوق و فرائض کے دائروں میں اہم ترین دائرہ فرد اور ریاست کے درمیان تعلق کی نوعیت کے حوالہ سے تفکیک پاتا ہے۔ ایک فرد کے جو حقوق ہیں، وہ ریاست کے فرائض ہیں۔ مثلاً ایک فرد کا یہ حق ہے کہ اس کے جان و مال کی حفاظت کی جائے، اس کو آئین کے تحت میسر آزادیوں کو یقینی بناتے ہوئے ان کا تحفظ کیا جائے، اس کی زندگی اور مال کو جہاں جہاں سے خطرات درپیش ہوں، ان کا قلع قمع کیا جائے، اس کے جائز حقوق کی پامالی کی صورت میں اس کی داد رسی کی جائے اور اسے انصاف مہیا کیا جائے۔ فرد کے یہی حقوق ریاست کے اہم ترین فرائض میں شامل ہیں۔ اس کے برعکس ریاست ایک مجرد سیاسی وجود (ادارہ) ہونے کے باوجود کچھ حقوق رکھتی ہے جن کا تحفظ فرد کی ذمہ داری یا قانونی فریضہ ہے۔ ریاست اپنے فرائض کی انجام دہی احسن طریقے سے نہیں کر سکتی، اگر اس کے حقوق کا تحفظ یقینی نہ بنایا جائے۔ ریاست کا اہم ترین حق یہ ہے کہ اس کی سرحدوں کی حفاظت کی جائے، اس کے قوانین پر عمل کیا جائے اور اس کی اندرونی حدود میں امن عامہ کا اتباع عمل میں لایا جائے۔ ریاست کے حقوق کا درجہ محض اخلاقی سطح پر نہیں ہے، بلکہ قانونی ہے۔ یہی وجہ ہے اس کے حقوق کی خلاف ورزی قانونی طور پر قابل سزا ہے۔ چونکہ ریاست لاکھوں کروڑوں افراد کی اجتماعیت کی نمائندہ ہے، اس کے وجود و بقا پر کروڑوں شہریوں کی زندگیوں کا انحصار ہوتا ہے لہذا کسی بھی فرد کی طرف سے ریاست کے وجود کے خلاف معمولی سی کارروائی کے لئے بھی سخت ترین سزا (موت) تجویز کی جاتی ہے۔ ریاست کے خلاف سرگرمی کو عظیم ترین غداری (High Treason) کا نام دیا جاتا ہے۔ اس جرم کی سزا دو درجہ کی ریاستوں میں بلا استثناء موت ہی ہے۔ جدید سیکولر ریاست کے آئینی و قانون اسلوب میں بات کی جائے تو ریاست کے حقوق کو بلاشبہ اُمّ الحقّوق کا درجہ حاصل ہے۔

اسلامی نظام میں ریاست کی بجائے رسالت کے حقوق اُمّ الحقّوق کا درجہ حاصل ہے۔ کیونکہ ریاست اسلام میں مقصود بالذات نہیں ہے بلکہ یہ رسالت کی طرف سے انسانیت کی فلاح کے لئے وضع کردہ ضابطوں کو عملی جامہ پہنانے کا ایک ذریعہ ہے۔ چونکہ Ends (نصب العین) کو ہمیشہ Means (ذرائع) پر فوقیت حاصل ہوتی ہے، لہذا منطقی کا تقاضا یہ ہے کہ ریاست کو رسالت کے مقابلے میں ثانوی یا کمتر حیثیت حاصل ہو۔ اگر ریاست اور رسالت کے تعلق پر غور کیا جائے تو یہ تعلق 'کل' اور 'جز' کے درمیان کا تعلق ہے۔ رسالت 'کل' اور ریاست 'جز'۔ رسالت ریاست کے بغیر بھی اپنا وجود قائم رکھ سکتی ہے جیسا کہ رسول اکرم ﷺ کے مکی دور میں ہوا۔ مگر ایک اسلامی ریاست کا 'رسالت' کے بغیر تصور ناممکن ہے۔ یہ بالکل اسی طرح ہے، جیسا کہ دور جدید کی سیکولر ریاست کا وجود اس کے آئین کے بغیر ممکن نہیں ہے۔ کیونکہ آئین ہی اس کے مختلف اداروں کے فرائض منصبی کا تعین کرتا ہے۔

’رسالت‘ ہی اسلامی ریاست کے آئین کا اصل سرچشمہ و آخذ ہے۔ لہذا سرچشمہ کی عدم موجودگی میں ریاست کا قیام ممکن ہی نہیں۔ ریاست ایک ماوراء اور برتر تصور ہے جس کے مقاصد کا دائرہ کسی خاص خطہ ارضی کی بجائے پوری انسانیت یا کائنات تک پھیلا ہوا ہے۔ اسلامی ریاست ایک خاص علاقے میں قائم ہونے کے باوجود پوری انسانیت کی فلاح کا عظیم نصب العین کبھی بھی نگاہوں سے اوجھل نہیں ہونے دیتی۔

اسلامی نظریہ کے مطابق رسالت کے حقوق کا حقیقی مظہر محسن انسانیت حضرت محمد مصطفیٰ ﷺ کی ذات اقدس ہے۔ لہذا جناب رسالت مآب کے مسلمانوں پر جو حقوق ہیں، وہی درحقیقت ’امّ الحقّوق‘ ہیں۔ یہ ’امّ الحقّوق‘ اس بنا پر ہیں کہ باقی تمام ’حقّوق‘ کا یہ نہ صرف سرچشمہ ہیں بلکہ ان کے تعین کا اصل معیار بھی ہیں۔ اسلامی ریاست چونکہ رسالت کے نصب العین کے تابع ہے لہذا اس کے اہم ترین فرائض میں سے ’امّ الحقّوق‘ کا تحفظ بھی ہے۔ اگر ریاست کے وجود کے خلاف کوئی کارروائی High Treason کا درجہ رکھتی ہے، تو رسالت کے خلاف کوئی توہین آمیز اقدام اس سے کہیں بڑھ کر سنگین اور قابل سزا ہے۔ اسلامی ریاست میں ’امّ الحقّوق‘ کا تحفظ محض ریاست کی ذمہ داری ہی نہیں ہے، افراد بھی اس ذمہ داری میں برابر کے شریک ہیں۔ یہی وجہ ہے خود رسالت مآب کی حیات اقدس کے دوران بعض صحابہ کرام نے ان ’حقّوق‘ کی بے حرمتی کے مرتکب افراد کو موت کے گھاٹ اتار دیا، اگرچہ بعد میں انہیں تائید رسالت (یا ریاست) بھی میسر آگئی۔

انسانی حقوق کے حوالے سے مغرب کا فکری جبر

’امّ الحقّوق‘ کے بارے میں معروضی رائے قائم کرنے کے لئے ضروری ہے کہ ان کو اسلامی ریاست کے وسیع تر سیاسی تصور اور غرض و غایت کی روشنی میں دیکھا جائے۔ مغربی ذہن کی سب سے بڑی خامی یہ ہے کہ وہ اسلامی ریاست کے ’آداروں‘ تصورات کو مغربی سیکولر ریاست کے معیارات پر جانچنے کا عادی ہے۔ یہ ان کا علمی تکبر اور عقلی رعونت یا کوتاہ فکری ہے کہ وہ مغربی سانچوں سے باہر نظریات کے ادراک و تفہیم سے قاصر و بے بس ہیں۔ انہوں نے فرض کر لیا ہے کہ مغرب کے ریاستی نظریہ کے علاوہ کوئی دوسرا تصور نہ تو قابل قبول ہے اور نہ ہی قابل عمل۔ وہ اپنی اس فکری رعونت کے علو کے باہر جھانکنے کے لئے بھی تیار نہیں ہے، اس کی خواہش ہے کہ نوع انسانی اس کی اس آزاد خیالی کی غلامانہ اطاعت کے سامنے سر تسلیم خم کرے جو ان کی الحاد پرست عقل نے گذشتہ چند صدیوں کے دوران پروان چڑھائی ہے۔ ایک طرف مغرب آزادی افکار، آزادی ضمیر وغیرہ کا ڈھنڈورا پیٹتا ہے مگر دوسری طرح دوسری اقوام کو اپنی فکر سے اختلاف کا حق دینے کو بھی تیار نہیں ہے۔

اسلام اور مغرب کے سیاسی تصورات کا بنیادی اختلاف یہ ہے کہ اسلام کلیسا اور ریاست کی دوئی یا مثنویت کا قائل نہیں ہے۔ موجودہ سیکولر مغرب تک ہی یہ بات محدود نہیں ہے خود عیسائیت کی بنیادی

تعلیم میں دین و سیاست کی تفریق کا تصور موجود ہے۔ انجیل میں واضح طور پر یہ الفاظ ملتے ہیں ”جو قیصر کا ہے وہ قیصر کو دو اور جو خدا کا ہے وہ خدا کو دو“ یورپ کی موجودہ سلطنتیں اسی تصور پر قائم ہوئی ہیں۔ یہ تصور چونکہ عیسائیت اور سیکولر ازم دونوں میں مشترک ہے لہذا مغرب میں اسے جو والہانہ پذیرائی میسر آئی ہے وہ زیادہ تعجب انگیز نہیں ہے۔ اگر یہ کہا جائے کہ سلطنت اور دین کی تفریق کا یہ نظریہ جدید مغرب کا ’منطقہ مذہب‘ ہے تو مبالغہ نہ ہوگا۔ مگر یہ تصور اسلام کے اساسی نظریات سے متصادم ہے۔ سید سلیمان ندوی صاحب کے الفاظ میں:

”اسلام دین و دنیا اور جنتِ ارضی اور جنتِ سماوی اور آسمانی بادشاہی اور زمین کی خلافت دونوں کی دعوت لے کر ازل ہی روز سے پیدا ہوا۔ اس کے نزدیک عیسائیوں کی طرح خدا اور قیصر دو نہیں، ایک ہی شہنشاہ علی الاطلاق ہے جس کی حدود حکومت میں نہ کوئی قیصر ہے اور نہ کوئی کسری۔ اسی کا حکم عرش سے فرش تک اور آسمان سے زمین تک جاری ہے، وہی آسمان پر حکمران ہے، وہی زمین پر فرمانروا ہے“ (سیرت النبی ﷺ: جلد ہفتم، مقدمہ صفحہ نمبر ۴۵)

ایک اور مقام پر سید سلیمان ندوی اس بات کو بے حد خوبصورت پیرائے میں بیان فرماتے ہیں:

”اسلامی سلطنت ایسی سلطنت ہے جو ہمہ تن دین ہے یا ایسا دین ہے جو سر تا پا سلطنت ہے مگر سلطنتِ الہی، اس اجمال کی تفصیل یہ ہے کہ اس سلطنتِ الہی میں قیصر کا وجود نہیں۔ اس میں ایک ہی حاکم اعلیٰ و آمر مانا گیا ہے۔ وہ حاکم علی الاطلاق اور شہنشاہ قادر مطلق اللہ تعالیٰ ہے۔ آنحضرتؐ اس دین کے سب سے آخری نبی اور پیغمبرؐ تھے اور وہی اس سلطنت کے سب سے پہلے امیر، حاکم اور فرماں روا تھے۔ آپ کے احکام کی بجا آوری عین احکام خداوندی کی بجا آوری ہے۔“ جس نے رسولؐ کی اطاعت کی، اس نے خدا کی اطاعت کی“ (النساء، آیت نمبر ۸..... (ایضاً، صفحہ ۱۱۰)

سلطنتِ الہیہ کوئی مافوق الفطرت یا مجرد تصور نہیں ہے جیسا کہ ناقدین اسلام کا خیال ہے۔ انبیاء کرام کے ذریعے اس کا تعلق خالصتاً انسانی معاشرے یا زمین سے جوڑ دیا گیا ہے۔ رسالت بنیادی طور پر اللہ کی نمائندگی ہے۔ مغرب کی جدید جمہوری ریاست بھی فکری اعتبار سے عوام کی حاکمیت ہے، اس کا اپنا وجود بذاتِ خود سرچشمہ اقتدار نہیں ہے۔ اگر عوامی نمائندگی پر مبنی ریاست کا تصور مجرد نہیں ہے تو ’خدائی نمائندگی‘ پر مبنی تصور ریاست کو مجرد کہنا منطقی طور پر درست نہیں ہے۔

ریاست اور رسالت کے مابین اس بنیادی تعلق کو صحیح طور پر نہ سمجھنے کا نتیجہ ہی ہے کہ آج کا جدید سیکولر ذہن ریاست سے خداری کے جرم کے لئے سزائے موت کے اطلاق میں کوئی قباحت محسوس کرتا ہے نہ اسے غیر عقلی یا غیر انسانی سمجھتا ہے مگر یہی ذہن تو ہین رسالت کے جرم کے لئے موت کی سزا کو قبول کرنے کے لئے تیار نہیں ہے۔ سیکولر ذہن کا سب سے بڑا فکری مغالطہ ہی یہ ہے کہ وہ معاذ اللہ رسول (پابنی) کو بھی عام فرد کی حیثیت سے دیکھتا ہے۔ اسی لئے وہ رسول کے لئے بھی انسانی

حقوق کا وہی تصور رکھتا ہے جو کہ ریاست کے ایک عام شہری کو حاصل ہیں۔ مگر ایک اور پہلو سے بھی یہ بات تعجب انگیز ہے کہ یہی مغربی ذہن جو حقوق الانبیاء کی فوقیت تسلیم کرنے کو تیار نہیں ہے وہ ایک ملکہ یا بادشاہ کو ایک مافوق الفطرت ہستی سمجھتے ہوئے ان کے برتر حقوق کی فوقیت کا تہ دل سے قائل ہے۔ یہی وجہ ہے کہ برطانیہ کے قانون میں نظری طور پر آج بھی ملکہ یا بادشاہ کی توہین کے مرتکب کے لئے سزائے موت موجود ہے۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ وہ تاج برطانیہ کے تقدس کے بارے میں تو آگاہی رکھتا ہے مگر اس کی مذہب بیزار عقل 'تاج رسالت' کی عظمت کی قائل نہیں ہے۔ کیونکہ گذشتہ پانچ صدیوں میں مغرب کے عقلاء و سیاسی دانشوروں نے مذہب سے بیزاری بلکہ تحقیر کے جو جذبات و نظریات پر دان چڑھائے ہیں، اس کے اثرات سے باہر نکلنا اس کے لئے بے حد مشکل ہے۔

عقل کی تمام خرافات کو 'منطقی و معروضی' سمجھنا اور الہامی تعلیمات کی صداقتوں کو توہمات قرار دینا جہاں روشن خیالی اور ترقی پسندی سمجھا جاتا ہو، وہاں حقوق الانبیاء کی معرفت کی توقع رکھنا عبث ہے۔ عالم اسلام کا جدید تعلیم یافتہ طبقہ فکر مغرب کے ان تضادات کا معروضی جائزہ لینے کی بجائے اُلٹا اسی اسلوب میں اسلامی فکر کو تنقید کا نشانہ بناتا ہے۔ درحقیقت وہ مغرب کی فکری محکومی میں اس قدر جکڑا ہوا ہے کہ مغربی معیارات کو مسترد کرنا اس کے بس کی بات نہیں ہے۔ وہ بظاہر جس آزادی اظہار پر نازاں ہے وہ آزادی مغربی فکر کی غلامی ہی کا دوسرا نام ہے کیونکہ اس کے نزدیک آزادی محض یہی ہے کہ اسلام یا مشرق کے روایتی تصورات پر کھل کر تنقید کی جائے۔ اگر کوئی مغربی تصورات کو تنقید کا نشانہ بنانا چاہے تو یکطرفہ آزادی پر یقین رکھنے والا یہ طبقہ اسے رجعت پسند اور دقیاوسی خیال کرتا ہے۔ عالم اسلام کے معروف دانشور دانشنگٹن یونیورسٹی کے پروفیسر سید حسین نصر امت مسلمہ کے اس ایسے کی نشاندہی فرماتے ہوئے لکھتے ہیں:

"One of the worst tragedies today is that there has appeared recently in the Muslim World a new type of person who tries consciously to imitate the obvious maladies of the west. Such people are not, for example, really in a state of depression but try to put themselves into such in order to look modern." (The western world and its challenges to Islam P.3)

”بدترین الہیوں میں سے ایک الہیہ یہ بھی ہے کہ اسلامی دنیا میں حالیہ برسوں میں ایک ایسا جدید فرد (طبقہ) پیدا ہو گیا ہے جو شعوری طور پر مغرب کی خرابیوں کی نقالی کی کوشش کرتا ہے۔ یہ لوگ حقیقت میں کسی مایوسی کا شکار نہیں ہے مگر وہ ایسا محض اس لئے کرتے ہیں تاکہ ماڈرن (جدید) نظر آئیں“

اسلام میں حقوق کا تصور دو واضح دائروں میں منقسم ہیں: حقوق اللہ اور حقوق العباد۔ حقوق اللہ کا تعلق عبادات سے ہے، ایک بندہ ہونے کے حوالے سے خالق کائنات کے سامنے اپنی عاجزی اور بندگی کا

اظہار، حقوق اللہ کے دائرے میں شامل ہے۔ خالق کے مخلوق پر جو حقوق ہیں، اسلام ان کی اہمیت کو تسلیم کرتا ہے۔ خدائی احکامات پر عملدرآمد بھی انہیں حقوق میں شامل ہے۔ ایک فرد کے دوسرے فرد کے مقابلے میں حقوق کو، حقوق العباد کا نام دیا گیا ہے۔ وسیع تناظر میں دیکھا جائے تو حقوق العباد کا دائرہ فرد اور فرد، فرد اور خاندان، فرد اور معاشرے اور فرد اور ریاست کے مابین تمام تعلقات و معاملات پر محیط ہے۔ یہی حقوق العباد ہے جو اسلام میں انسانی حقوق کی اصل اساس ہیں۔

اُمّ الحقّوق یا حقوق الرسول، حقوق اللہ اور حقوق العباد دونوں پر محیط ہیں۔ جس طرح اطاعت اللہ اور اطاعت رسول میں فرق نہیں ہے، حقوق اللہ اور حقوق الرسول بھی ایک حقیقت کے دو نام ہیں۔ قرآن و سنت میں واضح طور پر رسول اللہ ﷺ کی اطاعت کو اللہ کی اطاعت اور آپ ﷺ کی نافرمانی کو اللہ کی نافرمانی قرار دیا گیا ہے۔ کعب بن اشرف یہودی کی گستاخی پر آپ نے فرمایا:

”کون ہے جو کعب بن اشرف کو قتل کرے کیونکہ اس نے اللہ اور اس کے رسول کو اذیت

پہنچائی ہے، عربی کے الفاظ ہیں: ”فإِنَّهُ أذَى اللَّهِ وَرَسُولِهِ“

رسول اللہ ﷺ کو اذیت پہنچانا اللہ کو اذیت پہنچانا اس لئے ہے کہ رسول اللہ تعالیٰ کی طرف سے بھیجے ہوئے ہیں۔ وہ اپنی بات نہیں کہتے بلکہ صرف وہی کچھ کہتے ہیں جس کا انہیں اللہ کی طرف سے حکم دیا جاتا ہے۔ اللہ کی بات کہنے پر جب انہیں اذیت دی جائے تو اس کا بالواسطہ مطلب یہی ہوگا کہ اللہ تعالیٰ کی نافرمانی کی گئی ہے۔ رسول اللہ ﷺ کی دوسری حیثیت یہ ہے کہ وہ ایک انسان بلکہ خیر البشر ہیں۔ اس اعتبار سے بھی ان کے حقوق کی پاسداری اور تحفظ ضروری ہے۔

انسانی حقوق کی درجہ بندی

انسانی حقوق کے بھی مختلف درجات ہیں۔ ایک ماں اور بیٹا اپنی نوع کے اعتبار سے دونوں انسان ہی ہیں مگر ماں کے حقوق کی اولیت اور فوقیت مسلمہ ہے۔ کوئی بھی مہذب معاشرہ والدین کے حقوق اور اولاد کے حقوق کو مساوی مرتبہ نہیں دے گا۔ اسی طرح استاد اور شاگرد کے حقوق میں واضح فرق ہے۔ والدین اور اساتذہ کے حقوق کے فائق ہونے کی اصل وجہ ان کی وہ خدمات ہیں جو وہ اپنے بچوں یا شاگردوں کے لئے انجام دیتے ہیں۔ انسانوں یا انسانیت کے لئے خدمات کی بنا پر حقوق کے ادنیٰ یا اعلیٰ ہونے کا تصور وابستہ ہے۔ ایک انسان کی حیثیت سے سب سے مقدم فرض اور سب سے مقدس خدمت کیا ہے؟ سید سلیمان ندوی کے الفاظ میں:

”عالم کائنات کا سب سے بڑا مقدم فرض اور سب سے زیادہ مقدس خدمت یہ ہے کہ

نفوس انسانی کے اخلاق و تربیت کی اصلاح و تکمیل کی جائے“ (سیرت النبی، جلد اول، صفحہ ۱)

انسانی معراج و برتری کے اس آفاقی اصول کو پیش نظر رکھا جائے تو انبیاء اور رسل کا مقام و

مرتبہ بلاشبہ بلند ترین ہے کیونکہ اس پہلو سے ان کی خدمات کا موازنہ عام انسانوں سے نہیں کیا جاسکتا ہے۔ ان نفوس قدسیہ کا ایک ایک لمحہ نوع انسانی کے اخلاقی و تربیتی کی اصلاح کے لئے جدوجہد کرتے گزر رہے۔ جب انہوں نے انسانیت کے لئے مقدس ترین خدمات انجام دیں تو ان پر یہ احسان نہیں بلکہ ان کا استحقاق ہے کہ ان کے حقوق کا درجہ بھی عام انسانوں کے حقوق سے برتر ہو۔ وہ صحیح معنوں میں محسن انسانیت ہیں۔ انسانی معاشرے میں جو خیر، عافیت، نیکی، امن اور دیگر مثبت اوصاف آج نظر آتے ہیں، یہ انہی مقدس ہستیوں کا صدقہ جاریہ ہے۔ انسانی معاشرہ آج بھی الحاد و مادیت کے باوجود، انسان دوستی، یا انسانی خدمات کو اعلیٰ ترین قدر کے طور پر پہچانتا ہے۔ آج بھی کسی فرد کے کارناموں کو انسانیت کی خدمت کے میزان میں تولوا جاتا ہے۔ نوبل انعام دینے کے لئے بنیادی اصول ہی یہی ہے۔ نوبل العام یافتہ سائنس دانوں یا علم و فن کے ماہرین کو ملنے والا اعزاز ان کی انسانیت کے لئے کی جانے والی خدمات کا ایک اعتراف بھی ہوتا ہے۔

اکیسویں صدی کے 'مہذب' انسان کے لئے ایک لمحہ 'فکر یہ ہے کہ وہ ان ماہرین کی انسانیت کے لئے خدمات کو خراج عقیدت پیش کرنا باعث فخر سمجھتا ہے، مگر وہ انسانیت کے اصل محسنوں کی خدمات کا ان کے مقام و مرتبہ کے لحاظ سے اعتراف کرنے میں بخل سے کام لیتا ہے۔ آج کا انسان 'انسانی حقوق' کو انسانی تہذیب کی معراج کا نام دیتا ہے۔ معمولی معمولی باتوں پر 'انسانی حقوق' کی خلاف ورزی کے الزامات عائد کئے جاتے ہیں۔ جدید مغرب کے وضع کردہ انسانی حقوق کی معمولی سی خلاف ورزی ہی کسی قوم کو وحشی اور غیر مہذب قرار دینے کے لئے کافی قرار پاتی ہے مگر انسانیت کے محسنوں کی تحقیر تو یہیں کو 'انسانی حقوق' کی خلاف ورزی ہی نہیں سمجھا جاتا۔ یہ تضاد آج کے انسان کے ضمیر کے لئے لمحہ 'فکر یہ ہے۔ انسانی خدمت کے جدید معیارات یا کسوٹی کو بھی پیش نظر رکھا جائے تو بلا مبالغہ حضور اکرم ﷺ محسن انسانیت ہیں۔ اس بات کا اعتراف بعض مغربی دانشوروں مثلاً کارلائل، مائیکل ہارٹ، برنارڈ شا وغیرہ نے بھی کھلے دل سے کیا ہے۔

انسانی حقوق کے محض اعلان و اعتراف سے ہی ان کا تحفظ ممکن نہیں ہے جب تک کہ ان کی خلاف ورزی کی موثر روک تھام نہ کی جائے۔ ضرورت پڑے تو انسانی حقوق کی خلاف ورزی پر سزا بذات خود انسانی حقوق کے تحفظ کا ذریعہ ہے۔ جدید سیاسی فکر میں حق زندگی اہم ترین انسانی حق ہے۔ کسی فرد کو اس کی زندگی سے محروم نہیں کیا جاسکتا۔ اگر کوئی اس جرم کا مرتکب ہوتا ہے تو اسے قرار واقعی سزا دینا معاشرے میں عدل و انصاف اور سکون و آشتی کے قیام کا اولین تقاضا ہے۔ ایک عام آدمی کی بلا جواز ٹوہین و تحقیر انسانی حقوق کی خلاف ورزی کے زمرے میں آتی ہے۔ آج کی جدید ریاستیں Defamation اور Libel یا ازالہ حیثیت عربی کے قوانین کے نفاذ کی سخت پابندی پر یقین رکھتی ہیں۔ انسان تو اپنی جگہ، جدید مغرب حیوانات کے حقوق کے متعلق بھی بے حد حساس ہو چکا ہے۔ مورخہ

۲۰۰۰ء کے ”نوائے وقت“ میں یہ فخر شائع ہوئی کہ انگلینڈ میں ایک شخص کو محض اس جرم کی پاداش میں تین سال سزا سنائی گئی ہے کہ اس نے اپنی سناں کی بلی کو حصہ میں کھڑکی سے باہر پھینک دیا تھا۔ یورپ کے بعض ملکوں میں اپنی منکوہ سے جماع بالجبر (Marital rape) کے لئے عمر قید کی سزا تک موجود ہے۔ مگر یہی یورپ انبیاء کی توہین کے لئے کسی قسم کی سزا کو قبول کرنے کو تیار نہیں ہے۔ حالانکہ جب ایک نبی کو محسن انسانیت تسلیم کیا جاتا ہے تو اس کی توہین کو انسانیت کے خلاف جرم تصور کیا جانا ضروری ہے۔ انسانیت کے خلاف جرم کے لئے اگر موت کی سزا دی جائے، تو یہ عین انصاف کا تقاضا اور جرم کی سنگینی کے عین مطابق ہے۔ اگر ہم رسول اکرم ﷺ کو محسن انسانیت سمجھتے ہیں تو اس کا منطقی نتیجہ صرف یہی ہے کہ آپ کی توہین و تنقیص کو انسانیت کے خلاف جرم تصور کیا جائے۔ ورنہ ہماری عقیدت محض ایک لفاظی اور زبانی جمع خرچ سے زیادہ نہیں ہوگی۔ اُمّ الحقوق کے تحفظ کے لئے سخت ترین سزا بھی کم ہے۔ انسانیت کا اگر اجتماعی ضمیر زندہ ہے تو اُمّ الحقوق کی خلاف ورزی کے لئے موت کی سزا کو عین انصاف قرار دیا جانا چاہئے۔

انسانی حقوق کا سرچشمہ کیا ہے؟

انسانی حقوق کا سرچشمہ (Source) کیا ہے؟ انسانی حقوق کا ڈھنڈورا پیٹنے والے مغربی دانشوروں کے خیالات کا مطالعہ کریں تو اس اہم سوال پر بھانت بھانت کی بولیاں جواب میں ملتی ہیں۔ انسانی حقوق کے علمبردار قدیم ترین فلاسفرز اس کا جواب یہ دیتے ہیں کہ انسانی حقوق کا سرچشمہ ”انسانیت“ یا انسانی فطرت (Human Nature) ہے۔ ان کے خیال میں جس طرح قانونی حقوق کا سرچشمہ ’قانون‘ ہے اور معاہداتی حقوق معاہدوں سے جنم لیتے ہیں، اس طرح انسانی حقوق بھی ’انسانی فطرت‘ سے اخذ شدہ ہیں۔ مگر یہ ’انسانی فطرت‘ بذات خود کیا ہے؟ اس کی حدود کیا ہیں؟ ان سوالات کا جواب کہیں نہیں ملتا.....!!

انسانی حقوق کا ایک جدید دانشور جیک ڈنلے Jack Donnelly اسی پریشانی کا اعتراف کرتے ہوئے لکھتا ہے: ”کلاسیک نظریات اور لٹریچر میں اس مسئلے پر بہت کم روشنی ملتی ہے“ جان لاک جو برل یورپ کے اہم ترین سیاسی فلسفیوں میں سے ایک ہے، وہ انسانی حقوق کے ذرائع کی نشاندہی کرتے ہوئے لکھتا ہے: ”خدا اپنی لامحدود حکمت اور رحمت کے باوصف ہمیں فطری حقوق عطا کرتا ہے۔ وہ اس مفہوم میں ’فطری‘ ہیں کہ وہ خدا کی طرف سے ہمیں عطا کردہ فطرت کا حصہ ہیں۔“ ایک اور معروف مفکر پین Paine کہتا ہے کہ ”فطری حقوق کے لئے ثبوت کی ضرورت نہیں وہ اظہر من الشمس Self Evident ہیں۔“ فرانسیسی انقلاب کے نتیجے میں جو اعلامیہ (ڈکلریشن) پیش کیا گیا اس میں یہ مجرد جملے ملتے ہیں۔ ”انسان اپنے حقوق کے اعتبار سے آزاد اور برابر پیدا ہوا ہے، اور وہ آزاد اور مساوی رہیں

گے“ ظاہر ہے ان تعلیمات سے انسانی حقوق کے سرچشمہ کا تعین نہیں کیا جاسکتا۔ انٹرنیشنل ہیومن رائٹس کا میثاق Covenant دعویٰ کرتا ہے کہ ”یہ حقوق عظمت انسانی کی پیدائشی حیثیت سے اخذ ہوتے ہیں“

حال ہی میں انسانی حقوق کے علمبردار بعض مغربی مفکرین نے اس فکری الجھاؤ کو سلجھانے کے لئے اس بات پر زور دینا شروع کیا ہے کہ ”انسانی حقوق کی بنیاد انسانی احتیاجات Needs ہیں“ غرضیکہ انسانی حقوق کے سرچشمہ کے بارے میں مغربی لٹریچر سے کوئی متفق علیہ یا شانی جواب تلاش کرنا بے حد مشکل ہے۔ انسانی عقل پر اندھا اعتماد کرنے والا مذہب بیزار مغرب اگر اس اہم مسئلے پر اتفاق رائے نہیں کر سکا تو یہ معاملہ حیرت انگیز نہیں ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ ”انسانی فطرت کیا ہے؟“ اس سوال کا جواب انسانی عقل کے دائرہ کار سے ہی باہر ہے۔ اس سوال کا صحیح علم تو اس فطرت کے ’خالق‘ ہی کو ہے۔ مغربی ’روشن خیال‘ عقل نے انسانی فطرت کے متعلق جو تازہ ترین فتویٰ جات صادر کئے ہیں، ان پر یقین کیا جائے تو انسانیت اور حیوانیت میں کوئی فرق قائم کرنا مشکل ہو جائے گا۔ کل تک ہم جنس پرستی کو غیر فطری بہیمانہ فعل سمجھنے والا مغرب آج اسے عین ’فطری‘ قرار دے چکا ہے۔ Lesbian اور Gay حقوق کی بنیاد پر ایک مرد کی مرد سے شادی اور ایک عورت کی عورت سے شادی کو برطانیہ، سکاٹلے نیویا اور دیگر یورپی ممالک میں باقاعدہ قانونی تحفظ عطا کیا جا چکا ہے۔

اسلام کی نظر میں انسانی حقوق کا سرچشمہ قرآن و سنت ہیں!

خیر یہ تو ایک جملہ معترضہ تھا۔ اصل سوال یہ ہے کہ انسانی حقوق کا تعین کیسے کیا جائے؟ مغرب کے برعکس اسلام نے اس اہم سوال کا جواب ’انسانی عقل‘ کے سپرد نہیں کیا۔ اسلام کے نزدیک انسانی حقوق کا اصل سرچشمہ قرآن و سنت ہیں۔ اسلام کے نزدیک ’انسانی حقوق‘ وہ ہیں جن کا تعین اللہ اور اس کے رسول ﷺ نے کر دیا ہے، اس کے علاوہ سب گمراہی ہے۔ یہ ایک حقیقت ہے کہ انسانی حقوق کی محکم اساس اللہ تعالیٰ کی حاکمیت و ربوبیت، شرف و تکریم انسانیت اور اولادِ آدم کی فطری مساوات کے اسلامی تصور پر ہی قائم ہو سکتی ہے۔ اسلام نے انبیاء علیہم السلام کو اولادِ آدم میں فضیلت عطا کی ہے، لہذا ان کے حقوق بھی افضل ہیں۔ انبیاء میں سے حضرت محمد ﷺ کو ’خیر البشر و خیر الانام‘ کا مرتبہ عطا کیا گیا ہے۔ لہذا یہ بات اسلام کے اساسی عقائد میں سے ہے کہ آپ کے حقوق ہی درحقیقت ’اُمّ الحقّوق‘ یا ’خیر الحقّوق‘ ہیں۔ رسول اللہ ﷺ کے جو حقوق مسلمانوں پر ہیں ان میں سے اہم ترین حق، اطاعت رسول ہے۔ اس حوالہ سے حقوق رسول ہی گویا اسلام میں انسانی بنیادی حقوق کا اصل ماخذ و مصدر اور عظیم سرچشمہ ہیں۔

انسانی حقوق کا لہلہا تا چمن رگیزار میں بدل جائے گا اگر اس کے سرچشمہ سے مسلسل اسے آبیاری

کا عمل جاری نہ رہے۔ کوئی بھی نظام اپنی اساس کی بقا و استحکام کے بغیر باقی نہیں رہ سکتا۔ مغرب کے نزدیک اگر انسانی حقوق کا سرچشمہ 'انسانی فطرت' ہے، تو حقوق کا یہ تصور باقی نہیں رہے گا اگر 'انسانی فطرت' کے مخصوص تصور کو محفوظ نہ کیا جائے۔ بالکل اسی طرح اسلام کی رو سے انسانی حقوق کا سرچشمہ قرآن و سنت ہیں۔ اگر ہم انسانی حقوق کو مستقل انسانی قدروں کا درجہ دینے میں کس قدر سنجیدہ ہیں تو ہمیں اعتراف کر لینا چاہئے کہ اس نصب العین کو ہم اس وقت حاصل نہیں کر سکتے جب تک کہ ان کے اصل سرچشمہ کو محفوظ و مامون نہ کر لیں۔

محسن انسانیت کی ناموس کے تحفظ کے بغیر انسانی حقوق کا نعرہ کھوکھلا ہے!

محسن انسانیت ﷺ کی ناموس کے تحفظ کے بغیر کسی انسانی روح کے حقوق کا تحفظ ناممکنات میں سے ہے۔ پوری انسانیت کی خیر و فلاح اس امر میں مضمر ہے کہ انسانی حقوق کے اس سرچشمہ کو ہر اعتبار سے صاف و شفاف رکھا جائے تاکہ یہ انسانی شعور اور انسانی فکر کی مثبت انداز میں آبیاری کا فریضہ انجام دیتا رہے۔ اس کے تحفظ کے لئے ہر سخت سے سخت اقدام سے بھی گریز نہیں کرنا چاہئے۔ اس مقدس سرچشمہ کے تحفظ اور انسانیت کی مستقل فلاح کو یقینی بنانے کا احساس ہی تھا کہ اسلام نے بارگاہ رسالت کے خلاف زبان درازی کرنے والے بد بخت افراد کے لئے سزائے موت بیان کی ہے۔ تو یہیں رسالت دراصل کسی ایک فرد کی شخصی توہین کا معاملہ نہیں ہے۔ یہ ایک انسانیت کش فتنہ ہے۔ یہ ایک شیطانی عمل ہے جس کا مقصد انسانیت کو نوز و فلاح اور خیر و صلاح کے عظیم ترین سرچشمہ سے محروم کرنا ہے۔ قرآن مجید میں ان فتنہ پردازوں کو حرم کے اندر قتل کرنے کی بھی اجازت دی گئی ہے جنہوں نے فتنہ برپا کر کے مسلمانوں کو مسجد الحرام میں خدا کی عبادت سے محروم کر دیا تھا۔ شتم رسول ایک عظیم فتنہ ہے، اس کا ایک مقصد یہ بھی ہوتا ہے کہ انسانوں کو انبیاء جیسے نفوس مقدسہ سے متنفر کر دیا جائے۔ خالق کائنات کے متعلق نفرت کے جذبات کو فروغ دینے سے بڑھ کر آخر بڑا فتنہ اور کیا ہو سکتا ہے؟ ایسے عظیم فتنہ کی سرکوبی کے لئے اگر سزائے موت کو جائز قرار دیا گیا ہے تو اس پر یہ ہنگامہ اور احتجاج کیوں برپا ہے؟

مغربی انسانی حقوق کے دانشوروں نے 'تصور حقوق' کے متعلق فلسفیانہ موٹھا گافیاں کی ہیں۔ انہوں نے کسی چیز کے 'حق ہونے' **Something Being Right** اور کسی چیز کے حق رکھنے **Something Having a Right** کو مختلف امور قرار دیا ہے۔ ان کے خیال میں کسی بات کے 'حق ہونے' کا تعلق اخلاقی اعتبار سے اس کے درست ہونے سے ہے۔ ان کے نزدیک کسی بات کے 'حق ہونے' سے کسی کے استحقاق کا جواز نہیں نکلتا۔ وہ زیادہ تر کسی چیز کے 'حق رکھنے' کو زیادہ اہمیت دیتے ہیں۔ کیونکہ 'حق رکھنے' سے خود بخود استحقاق کا پہلو نکلتا ہے اور جہاں استحقاق ہوگا، وہیں قانونی تحفظ بھی حاصل ہوگا۔ لیکن اسلام میں اُمّ الحقّوق کے مرتبہ کو دیکھا جائے تو مندرجہ بالا دونوں باتیں صداقت پر

مبنی ہیں۔ اُمّ الحقّ اس قدر ’حقّ‘ ہیں کہ ان سے زیادہ اخلاقی اعتبار سے ’حقّ‘ پر مبنی کوئی اور بات نہیں ہو سکتی۔ چونکہ رسول اللہ ﷺ محسن انسانیت ہیں، اس اعتبار سے وہ انسانوں پر حق رکھتے ہیں کہ ان کے حقوق کا احترام کیا جائے۔ اُمّ الحقّ اخلاقی اور قانونی دونوں اعتبار سے مسلمہ ہیں۔ اخلاقی اعتبار سے ان کی خلاف ورزی دین و دنیا میں رسوائی اور ذلت کا باعث بنے گی اور قانونی اعتبار سے ان کی خلاف ورزی کا مرتکب موت کی سزا کا مستحق ہے۔ لہذا اُمّ الحقّ قابل انصاف Justiceable ہیں۔ تعزیرات پاکستان کی دفعہ C-295 کی رو سے توین رسالت کی سزا موت ہے، یہ سزا جرم کی سنگینی کے لحاظ سے بالکل درست ہے!

حب رسول ایمان کی اساس ہے!

جیسا کہ مذکورہ بالا سطور میں واضح کیا گیا ہے کہ اسلام میں حقوق الرسول ہی اُمّ الحقّ (حقوق کی ماں) ہیں۔ سرور کونین حضرت محمد مصطفیٰ ﷺ کا اپنے اُمتیوں پر سب سے بڑا حق یہ ہے کہ آپ کی اطاعت کی جائے۔ اسلام میں اطاعت الرسول کی بنیاد حب رسول ہے نہ کہ خوف رسول۔ اطاعت رسول درحقیقت نتیجہ ہے حب رسول کا۔ دیکھا جائے تو اصل مقصود اطاعت رسول ہے۔ جس کی تکمیل حب رسول کے بغیر ہو ہی نہیں سکتی۔ چنانچہ متعدد احادیث اس بات پر روشنی ڈالتی ہیں کہ حب رسول اساسیات ایمان سے ہے مثلاً

۱۔ امام بخاریؒ حضرت عبد اللہ بن ہشامؒ سے روایت کرتے ہیں کہ انہوں نے کہا: ”ہم نبی کریمؐ کے ساتھ تھے، آپ نے حضرت عمرؓ بن خطاب کا ہاتھ تھام رکھا تھا، حضرت عمرؓ نے آپ سے عرض کیا:

”اے اللہ کے رسول! یقیناً آپ مجھے میری جان کے سوا ہر چیز سے زیادہ پیارے ہیں“

آپ نے فرمایا: ”نہیں، قسم ہے اس ذات کی، جس کے ہاتھ میں میری جان ہے! اس وقت تک

ایمان نہیں جب تک کہ میں تجھے حیرا جان سے بھی زیادہ پیارا نہ ہو جاؤں“

عمرؓ نے عرض کی: ”اللہ تعالیٰ کی قسم! یقیناً آپ مجھے میری جان سے بھی زیادہ پیارے ہیں“

نبی کریمؐ نے فرمایا: ”اے عمر! اب بات بنی ہے!“

۲۔ امام بخاریؒ حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے ارشاد فرمایا:

”اس ذات کی قسم جس کے ہاتھ میں میری جان ہے! تم میں کوئی شخص اس وقت تک

مؤمن نہیں بن سکتا، جب تک کہ میں اس کے نزدیک اس کے والد اور بیٹے سے زیادہ پیارا نہ

ہو جاؤں“

۳۔ امام مسلمؒ حضرت انسؓ سے روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے ارشاد فرمایا:

”کوئی بندہ اس وقت تک مؤمن نہیں ہو سکتا، جب تک میں اس کے نزدیک اس کے اہل،

مال اور سب لوگوں سے زیادہ پیارا نہ ہو جاؤں“

قرآن مجید میں ان لوگوں کے لئے اللہ نے وعید فرمائی ہے جو اپنے عزیز و اقارب اور مال و تجارت کو اللہ اور اس کے رسولؐ سے زیادہ عزیز رکھتے ہیں۔ سورۃ التوبہ میں ارشادِ ربانی ہے:

”کہہ دیجئے اگر تمہارے باپ، تمہارے بیٹے، تمہارے بھائی، تمہاری بیویاں، تمہاری برادری، تمہارا مال جو تم نے کمایا ہے، تمہاری تجارت جس کے منداپڑ جانے سے ڈرتے ہو، تمہارے رہنے کے مکانات جو تمہیں پسند ہیں، اللہ تعالیٰ، اس کے رسولؐ اور اللہ تعالیٰ کی راہ میں جہاد کرنے سے زیادہ عزیز ہیں تو انتظار کرو یہاں تک کہ اللہ تعالیٰ اپنا حکم لے آئے اور اللہ تعالیٰ فاسقوں کو ہدایت نہیں دیتا“ (آیت: ۲۴)

نبی کریم ﷺ سے محبت کی علامات اور تقاضے کیا ہیں؟ اس بارے میں قاضی عیاض فرماتے ہیں:

”نبی کریم ﷺ کی سنت کی نصرت و تائید کرنا، آپؐ پر نازل کردہ شریعت کا دفاع کرنا، اور آپؐ کی حیات مبارکہ کے وقت آپؐ پر اپنی جان و مال فدا کرنے کی غرض سے موجود ہونے کی تمنا کرنا آپؐ کی محبت میں سے ہے“ (شرح نووی)

حافظ ابن حجرؒ فرماتے ہیں:

”آپؐ کی محبت آپؐ کی زیارت کے حصول اور اس سے محروم ہونے تک ہی محدود نہیں ہے بلکہ اس میں آپؐ کی سنت کی حمایت و تائید، آپؐ پر نازل کردہ شریعت کا دفاع، اور اس کے مخالفوں کی سرکوبی شامل ہے“ (فتح الباری، ۵۹)

سعودی عرب کے معروف عالم دین محمد بن صالح العثیمین فرماتے ہیں:

”نبی کریم ﷺ کا مسلمانوں پر یہ حق ہے کہ وہ آپؐ کی ذات اقدس کے خلاف کی گئی زبان درازیوں کا موثر دفاع کریں اور خلافِ اسلام پراپیگنڈہ کا منہ توڑ جواب دیں“

جناب رسالت مآب ﷺ کی ذات اقدس و منزه پر ذلیل دشمنانِ اسلام کے سب و شتم، اہانت و تنقیص اور گستاخیاں شدید گراں گزرتی تھیں۔ آپؐ کی روح مقدس لطیف ترین اور پاکیزہ ترین تھی جو آپؐ کی ذات پر دشمنوں کی معمولی سی لسانی غلاظتوں کو بھی برداشت نہ کر سکتی تھی۔ آپؐ اس معاملے میں بے حد حساس واقع ہوئے تھے اور آخر حساس کیوں نہ ہوتے، آپؐ لوگوں کو نیکی کی طرف بلا تے تھے اور وہ جو اباً کینگی کا مظاہرہ کرتے تھے۔ شرافت، پاکیزگی اور روحانی لطافت کی علامتوں میں سے ایک یہ بھی ہے کہ نفوس قدسیہ بازاری زبان کی متحمل نہیں ہو سکتیں۔ بعض اوقات تو آپؐ ایسی گستاخوں پر تڑپ اٹھتے تھے:

(۱) ایک شخص حضور ﷺ کو برا بھلا کہا کرتا تھا۔ آپؐ نے ارشاد فرمایا: کون ہے جو میرے دشمن کا بدلہ لے؟ حضرت خالد بن ولیدؓ نے عرض کیا: یا رسول اللہ! میں اس کام کے لئے تیار ہوں۔ چنانچہ حضورؐ نے انہیں اس کام کے لئے بھیجا۔ انہوں نے اس گستاخ کو قتل کر دیا۔ (الشفاء، ۲: ۹۵۱)

(۲) ایک آدمی نے حضور ﷺ کو سب و شتم کیا۔ آپ نے ارشاد فرمایا: کون ہے جو میرے دشمن سے بدلہ لے؟ حضرت زبیرؓ کھڑے ہوئے عرض کیا، یا رسول اللہ ﷺ! میں حاضر ہوں..... آپ نے اس گستاخ سے مقابلہ کیا اور اسے قتل کر دیا۔ (ایضاً)

اس طرح کے متعدد واقعات احادیث میں مذکور ہیں جس میں آپؐ بے حد کرب کی حالت میں پکار اٹھتے تھے: ”کون ہے جو میرے دشمن سے بدلہ لے؟“ آپ کے صحابہؓ سے آپ کی بے چینی دیکھی نہ جاتی تھی اور سچی محبت کا تقاضا بھی یہی تھا کہ اپنی ذات اور دنیا و مافیہا سے زیادہ عزیز مقدس ہستی کے لئے اپنی جان کو خطرے میں ڈال کر گستاخ رسول کی زبان ہمیشہ کے لئے بند کر دی جاتی۔ حضورؐ کی پکار صحابہ کرامؓ کے لئے آزمائش بھی تھی کہ وہ جب رسول میں کتنے سچے ہیں۔ تاریخ شاہد ہے بارگاہ نبوت کے یہ پروانے ہر آزمائش میں سرخرو و کامیاب نکلے۔ صحابہ کرامؓ کا انگ انگ حب رسول سے سرشار تھا!! صحابہ کرامؓ کی جان نثاری، وارفتگی اور محبت کے مظہر واقعات سے تاریخ اسلام کے اوراق منور ہیں۔ روئے زمین پر کسی نبی، کسی بادشاہ، کسی سپہ سالار کے ساتھیوں نے اپنے محبوب پر اپنی محبتوں کے نذرانے اس طرح پیش نہیں کئے۔ چند ایک واقعات ملاحظہ ہوں:

(۱) غزوہ اُحد برپا ہے، وقتی طور پر مسلمان کفار کی یلغار کا مقابلہ نہ کرتے ہوئے پسپا ہو رہے ہیں۔ نبی کریمؐ دشمنوں کے زرخے میں ہیں۔ آپ کے ایک محبت صحابی حضرت طلحہؓ یہ حالت دیکھ کر آگے بڑھتے ہیں۔ وہ آپ کے سینہ مبارک کے سامنے اپنے سینے کو بطور ڈھال آگے کرتے ہیں تاکہ دشمن کے تیر آنے پر وہ نشانہ بنیں اور آنحضرتؐ کو کوئی گزند نہ پہنچے۔ تیروں کی بارش جاری ہے۔ حشر کا معرکہ برپا ہے۔ سردارِ انبیاء ﷺ مشرکوں کا جائزہ لینے کے لئے اپنے سر مبارک کو اٹھاتے ہیں تو ابو طلحہؓ آپ سے عرض کرتے ہیں: یا رسول اللہ ﷺ! میرے ماں باپ آپ پر قربان! سر مبارک کو نہ اٹھائیے، ایسا نہ ہو کہ مشرکوں کا کوئی تیر آپ کو لگ جائے۔ میری چھانی آپ کے سینہ مبارک کے لئے ڈھال ہے!“

(۲) اسی معرکہ اُحد کے متعلق ابن اسحاق روایت کرتے ہیں:

”ابودجانہ انصاریؓ نے رسول اللہ ﷺ کے لئے اپنے آپ کو ڈھال بنا دیا۔ نیزے ان کی پشت میں پیوست ہوتے رہے لیکن وہ آنحضرتؐ پر برابر جھکے رہے۔ یہاں تک کہ بہت سے نیزے ان کی پشت میں پیوست ہوتے گئے۔ انہوں نے نیزوں کی بارش کے باوجود حرکت نہ کی“

(۳) ابن اسحاق نے بیان کیا ہے کہ غزوہ اُحد میں جب مشرک آنحضرتؐ کے قریب پہنچ گئے تو آپ نے فرمایا: ”ہمارے لئے اپنی جان کون بیچتا ہے؟“

”زیاد بن السنن سمیت پانچ انصاریؓ آگے بڑھے۔ وہ پانچوں انصاریؓ ایک ایک کر کے

رسول اللہ ﷺ کا دفاع کرتے ہوئے اپنی جانوں کو نثار کرتے رہے۔ یہاں تک کہ زیادہ گئے۔ وہ لڑتے رہے یہاں تک کہ زخموں نے انہیں گرا دیا۔ آنحضرتؐ نے فرمایا: ”انہیں میرے قریب کرو“ پھر ان کی موت کا وقت آیا پانچا اور ان کا رخسار رسول اللہ ﷺ کے قدم مبارک پر تھا“

(۴) حضرت خنساءؓ ایک صحابیہ ہیں۔ ایک غزوہ میں انہیں چار بیٹوں کی شہادت کی خبر ملتی ہے مگر وہ دریافت کرتی ہیں: یہ بتاؤ رسول اللہ ﷺ کیسے ہیں؟

یہ تو محض چند واقعات ہیں۔ سیرت و مغازی کی کتب ایسے واقعات سے مزین ہیں، جنہیں پڑھ کر حرارت ایمانی بھڑک اٹھتی ہے۔

ذرا آج غور فرمائیے، اکیسویں صدی کے آغاز پر امت مسلمہ کی غیرت ایمانی کی کیا صورت ہے۔ دشمنان اسلام کی گستاخیاں اور زبان درازیاں کہاں پہنچی ہوئی ہیں۔ جدید دور کی تمام تر روشن خیالیاں اہل یورپ کے دلوں سے پیغمبر اسلام کے خلاف صلیبی بغض کی سیاہیوں کو دھو نہیں سکیں۔ مکرم آدم کے ڈھنڈروچی ایک ارب سے زیادہ مسلمانوں کی آنکھوں کے نور اور دلوں کے سرور پیغمبر اسلام کے خلاف ہرزہ سرائی اور سب و شتم کے مرتکب ملعون مسلمان رشدی کی حفاظت پر سالانہ کروڑوں روپے خرچ کر رہے ہیں۔ کہیں تسلیمہ نسرین جیسی گستاخ عورت کو انسانی حقوق کے نام پر پناہ دی جاتی ہے تو کہیں کسی اور شاتم رسول کی پیٹھ ٹھوکی جاتی ہے۔ کہیں سلامت مسیح، رحمت مسیح جیسے گستاخان رسول کو یورپ کی خوشنودی کے حصول کیلئے عدالتوں سے باعزت بری کروا کر فرار کرایا جاتا ہے۔

آج جناب رسالت مآب ہمارے درمیان میں نہیں ہیں کہ ہمیں آوازیں ”کون ہے جو میرے دشمن سے مجھے بچائے“ مگر کیا ہماری روہیں بھی مردہ ہو چکی ہیں جو روح محمدؐ کی پکار کو محسوس نہیں کر سکتیں؟ نبی مکرم کے جن پروانوں کی روہیں ایمان کی تجلی سے اب بھی روشن ہیں وہ جناب رسالت مآب کا پیغام سن رہے ہیں۔

مفکر اسلام سید ابوالحسن علی ندوی کا انتقال ۳۱ دسمبر ۱۹۹۹ء کو نئی صدی کے آغاز سے چند منٹ قبل ہوا۔ ان کے حوالے سے روزنامہ ”جنگ“ (۳ جنوری ۲۰۰۰ء) میں معروف صحافی جناب ہارون الرشید نے کالم لکھا۔ یہ کالم سید ابوالحسن علی ندوی کی خواب میں جناب رسالت مآب کی زیارت کی تفصیل پر مبنی ہے۔ اس خواب میں آپؐ نے مولانا ندوی صاحب سے دریافت کیا تھا کہ ”تم نے میری حفاظت کا کیا انتظام کیا؟“ یہ واقعہ ہارون الرشید کو سپریم کورٹ کے شریعت بیخ کے جج ڈاکٹر محمود احمد غازی نے سنایا، انہیں اسے کے بروہی مرحوم نے سنایا تھا۔ اس کالم کے چند اقتباسات ملاحظہ فرمائیے:

”یہ آٹھویں عشرے کا ذکر ہے جب مدینہ منورہ سے جنرل محمد ضیاء الحق کے رفیق کار جناب اسے کے بروہی نے ان سے رابطہ کیا اور بتایا کہ مولانا ابوالحسن علی ندوی صاحب جہد سے بھارت

جاتے ہوئے نصف دن کے لئے کراچی میں قیام کریں گے۔ وہ ایک انتہائی پیغام لے کر آرہے ہیں لہذا صدر راولپنڈی سے کراچی پہنچ کر ان سے مل لیں..... جنرل ضیاء الحق نے فوراً ہی آمدگی ظاہر کی۔ مجاز سے اے کے بروہی بھی ان کے ساتھ آئے۔

مدینہ منورہ میں اے کے بروہی نے مولانا ابوالحسن علی ندوی صاحب کو یکایک اس حال میں دیکھا کہ اضطراب ان کے پورے پیکر سے پھوٹ رہا تھا..... ابوالحسن علی ندوی صاحب ایسے لوگ اپنے اضطراب کا راز بیان نہیں کیا کرتے لیکن اے کے بروہی غالباً اسی لئے مدینہ منورہ بلائے گئے تھے کہ پیغام سنیں اور پہنچادیں۔ ابوالحسن صاحب جنہیں محبت سے علی میاں کہا جاتا تھا، نے خواب میں سرکارِ دو عالم ﷺ کی زیارت کی تھی اور عالی مرتبت نے ان سے خواب میں یہ پوچھا کہ انہوں نے آپ کی حفاظت کا کیا انتظام کیا ہے؟ جیسا کہ بعد میں علی میاں نے بیان کیا، وہ مضطرب ہو کر اٹھ بیٹھے۔ لیکن کچھ دیر میں دوبارہ سوئے تو پھر سرکار کی زیارت ہوئی اور آپ نے دوسری بار سوال کیا: تم نے میری حفاظت کا کیا انتظام کیا ہے؟

رسول اللہ ﷺ کے دونوں امتی اضطراب، حیرت، رنج اور تھمیل کی آرزو کے ساتھ بہت دیر تک اس سوال پر غور کرتے رہے کہ سرکار کے ارشاد کا مفہوم کیا ہے؟ ظاہر ہے کہ یہ نور الدین زنگی کا سامنا نہ تھا جب دو بد بخت یہودیوں نے مرقد مبارک میں نقب لگانے کی جسارت کی تھی۔ اب اس اشارے کا مفہوم کچھ اور تھا۔ آخر کار وہ اس نتیجے پر پہنچے کہ اس معاملے کو عالم اسلام کی سب سے بڑی سپاہ کے سردار جنرل محمد ضیاء الحق کے سپرد کر دیا جائے۔ ان کے نزدیک اس پیغام کا مطلب یہ تھا کہ سرکار کی سر زمین بالخصوص اور عالم اسلام بالعموم خطرات سے دوچار ہے..... ایک سادہ، سچے اور کھرے آدمی نے، سارا عرب جس کے حسن بیان کا مداح تھا، صاف اور آسان الفاظ میں اپنا خواب دہرایا۔ خواب بیان کرتے ہوئے ۷۳ سالہ عالم دین رو دیا۔ گدا زور درد کی شدت سے شاید اس کا پورا پیکر کانپ رہا ہو گا۔ بروہی روئے اور محمد ضیاء الحق بھی روئے کہ دونوں گریہ کرنے والے آدمی تھے۔ لیکن جنرل کے لئے یہ فیصلے کی ساعت تھی وہ زیادہ دیر رونہ سکتا تھا۔ پانچ لاکھ فوج اور ایٹمی پاکستانی کے سربراہ نے اپنے آنسو پونچھے، پھر انکار اور عاجزی لیکن محکم لہجے میں انہوں نے کہا کہ اگر آنجناب کو پھر حضور کی زیارت نصیب ہو تو نہایت ادب سے عرض گزاریں کہ پاکستانی فوج کا آخری سپاہی تک کٹ مرے گا لیکن مدینہ منورہ اور حریم شریفین پر آج نہ آنے دے گا“ (روزنامہ ”جنگ“ ۳۱ جنوری ۲۰۰۰ء)

مولانا علی میاں اور جناب اے کے بروہی نے رسالت مآب کے ارشاد مبارک کی جو تعبیر نکالی، ممکن ہے وہ درست ہو، لیکن راقم الحروف کا ذہن ایک دوسری تعبیر کا میلان رکھتا ہے۔ جناب ہارون الرشید کے بقول جب مولانا علی میاں نے خواب میں نبی کریم ﷺ کی زیارت کی تو اس وقت ان کی عمر ۷۳ سال تھی۔ ۳۱ دسمبر ۱۹۹۹ء کو جب ان کا انتقال ہوا تو ان کا عمر ۸۴ برس کی تھی۔ اس اعتبار سے دیکھا جائے تو یہ خواب گیارہ سال قبل یعنی ۱۹۸۸ء کے دوران دیکھا گیا۔ ۱۹۸۸ء میں ملعون رشیدی ”شیطان

آیات ”مکمل کر چکا تھا یا غالباً اس کا پہلا ایڈیشن مارکیٹ میں آچکا تھا۔ مولانا سید ابوالحسن علی ندوی قلمی میدان کے عظیم شہسوار تھے، حضور اکرم ﷺ کا خواب میں ان سے یہ سوال! ”تم نے میری حفاظت کا کیا انتظام کیا ہے؟“ اس بات کی طرف اشارہ تھا کہ مولانا علی میاں نے شاتم رسول ملعون رشدی کی ہرزہ سرائی اور زبان درازی سے آپ کی حفاظت کا کیا انتظام کیا“ آپ کا مولانا علی میاں سے یہ تقاضا ان کے ادیب ہونے کی وجہ سے زیادہ قرین قیاس ہے۔ ظاہر ہے کہ وہ کسی ملک کے حکمران نہیں تھے کہ جن سے سعودی عرب یا عالم اسلام کی حفاظت کا تقاضا کیا جاتا۔ لفظی اور معنوی اعتبار سے جناب رسالت مآب کا یہ سوال حضرت حسان بن ثابتؓ کو کافروں کے ججو یہ اشعار کے مقابلے میں حضور اکرم ﷺ کی مدح سرائی کے حکم سے خاصی مشابہت رکھتا ہے۔ حضرت ابوالحسن علی ندوی صاحب جیسے صاحب قلم، محبت رسول سے یہ بجا طور پر توقع تھی کہ وہ ملعون رشدی کی خرافات کا جواب لکھیں۔ مزید برآں مذکورہ سوال کے الفاظ حضور اکرم ﷺ کے ارشادات ”کون ہے جو میرے دشمن سے مجھے بچائے؟“ سے بھی خاصی مناسبت رکھتے ہیں اور یہ سوال بھی آپ اکثر کسی شاتم رسول سے تحفظ دلانے کے لئے صحابہؓ سے فرماتے تھے“ (واللہ اعلم بالصواب)

راقم الحروف کا مولانا ابوالحسن علی ندوی کے خواب کی تعبیر کے متعلق میلان غالب یہی ہے۔ اگر اس خواب کی یہی تعبیر درست ہے تو راقم الحروف کو یقین کامل ہے کہ آج کے دور میں حب رسول کا عظیم ترین تقاضا یہ ہے کہ حسان بن ثابتؓ کی سنت پر عمل کرتے ہوئے سرور کونین، خاتم الانبیاء حضور اکرم ﷺ کی ذات مقدسہ کے خلاف شیطانی ذریت ملعون رشدی اور دیگر شاتمان رسول کی مکروہ زبان درازیوں کا مقدور بھر جواب دیا جائے۔ اور سیرت رسولؐ کی عالم کفر میں بھرپور اشاعت کی جائے تاکہ اسلام کے خلاف کی جانے والی سازشوں اور ریشہ دوانیوں کا موثر جواب دیا جاسکے۔ پیغمبر اسلام کے خلاف کی جانے والی یہ سازشیں یہود و نصاریٰ کی بدحواسی کی غماز ہیں۔ اسلام یورپ اور دنیا کے دیگر ممالک میں بڑی تیزی سے مقبول ہو رہا ہے۔ اسلام کی اشاعت میں ایک بہت بڑی رکاوٹ متعصب مسیحی و صہیونی مصنفین کا جناب رسالت مآب کی ذات برکات کے بارے میں غلط تاثر قائم کرنا بھی ہے۔ جو نہی یہ تاثر ختم ہو گیا تو پھر یورپ اور امریکہ اسلام کی جھولی میں کپکپھل کی طرح آگریں گے اور قیامت سے پہلے پوری دنیا پر اسلام کے غلبہ کی پیشین گوئی عملی صورت بن کر سامنے آئے گی۔

اگر ہم حقوق الرسول کو اُمّ الحقّوق مانتے ہیں تو پھر اس فریضہ کی ادائیگی میں کوتاہی نہیں کرنی چاہئے۔ آج سسکتی ہوئی انسانیت کو جس آفاقی منشور کی ضرورت ہے، اس کا سرچشمہ صرف ایک ہے اور وہ ہے سیرت سرور دو عالم ﷺ..... یعنی اُمّ الحقّوق کی پاسداری!!

۲۰۰۰ء میں ماہنامہ محدث کا ۲۰ سالانہ ۲۰۰ روپے کیا جارہا ہے۔ دلچسپی رکھنے والے حضرات اپنا تعاون فوراً ارسال کر دیں!